

### La disidencia liberal en Burgos

Montero Rios y García Prieto han levantado ya bandera. Al suceso de actualidad dentro del campo liberal merece que se le dedique algunas líneas y discurrir en ellas acerca de la influencia que aquél pueda tener en la política burgalesa.

Como aquí no hay comité liberal, desde que se deshizo al triunfo del conservador Sr. Crespo de Lara, ni partido liberal sino liberales sueltos, diseminados, sin hogar político, no hemos podido orientarnos oficialmente, preguntado a la entidad su opinión, su juicio, sobre la disidencia naciente, ni el rumbo que ante ella habrá de seguir el partido liberal en Burgos.

Tenemos que agarrarnos a lo que hay y juzgar por lo que cada cual piensa y por lo que algunos callan.

La firma del manifiesto lanzado a la publicidad por los disidentes ha sido como el bautismo dentro de la disidencia; entre los representantes en Cortes burgaleses, que se dicen liberales, no se ha bautizado más que uno, el diputado por Miranda de Ebro Sr. Macorra.

A nosotros, su actitud no nos ha sorprendido: es la que correspondía a quien como el Sr. Macorra se encuentra ligado por vínculos de afinidad con la familia del Sr. Montero y a quien como él guarda fidelidad al apoyo que en sus diversas luchas políticas le prestaran los Monteros Rios y García Prieto. El Sr. Macorra ha sido, pues, un consecuente al colocarse en la actitud que se ha colocado.

Ahora bien, situado en el mismo plano familiar y aun más próximo el parentesco entre D. Antonio Martínez del Campo y Montero Rios, todos creíamos por aquí que aquél era un adepto indiscutible de este, máxime recordando que no hace muchos años, cuando aquella disidencia entre Montero Rios y Moret, el Sr. Martínez del Campo se fué con aquél abandonando a D. Segismundo.

Lo pasado desde entonces, el encubrimiento al Ministerio de Gracia y Justicia de su hermano D. Eduardo, encubrimiento debido a Montero Rios; la colocación en aquel Ministerio de su hijo el candidato recientemente derrotado en Castrogeriz, y otros cosas políticas, nos aferraban a la idea de que nuestro senador D. Antonio sería el primer firmante del manifiesto Montero-Prietista; pero estábamos sin duda en un profundo error; el Sr. Martínez del Campo se ha quedado con el que hoy manda. ¿Seguirá con él cuando no mande? He aquí una incógnita.

Como ven nuestros lectores, la disidencia de arriba ha suscitado otra disidencia abajo: la manifiesta entre los Sres. Macorra y Martínez del Campo.

Solo ya el Sr. Macorra entre los representantes liberales, distanciado por lo tanto de Romanones, quedan con este aquellos que se llamaron íntimos de Canalejas, los que juzgaron tan violentamente al Conde por la forma en que asaltaba el poder, por el escaso, ningún duelo que guardará al hombre de quien se decían secuaces.

Hay mucho inexplicable en la actitud de algunos de aquellos ¿Qué explicación tiene el que habiéndose ido del gabinete D. Diego Arias de Miranda al constituirse el Ministerio Romanones, salida que todo el mundo aplaudió considerándola como un acto de lealtad a la memoria de Canalejas, que se juzgaba menospreciada por el Conde, que explicación tiene el que ahora deje D. Diego a aquellos que guardaron más respeto a su jefe y se quede en cambio con quien tan pocos reservó para Canalejas? He ahí otra incógnita para nosotros, para los que no queremos creer que una Dirección general concedida, ni una presidencia en oferta sean las causas determinantes de la actitud de la familia Arias Miranda.

De la de los otros representantes, de los motivos que les hayan impulsado a seguir al Conde, a parte de la de D. Dionisio que es muy lógica, pues parentesco obliga como obliga también el corresponder desde el gobierno civil de Baleares a la confianza que en D. Dionisio ha depositado su pariente, desconocemos los que les han decidido a caer del lado del Conde, puesto que no hemos de dar crédito a las habillitas de quienes suponen que en algunos sean el tener por medio aspira-

ciones para entrar por la puerta de la política en la carrera judicial, ni a los dimes de los que ven en otros pretensiones a una dirección general de esas que con motivo de la disidencia han de ser objeto de reparto.

Así están ante el suceso político los representantes burgaleses en Cortes de los liberales que no tienen tal representación, de esos si que es difícil deducir siquiera como están.

¿Con quien estará el Sr. Gallo de la Llera? ¿Con quien el Sr. Carazo, el íntimo del Sr. Merino? ¿Y los demás liberales? ¿Van a seguir mudos sin definirse para de este modo al llegar el momento de que García Prieto constituya Ministerio poderle decir nosotros estamos con V.?

La postura del silencio, indudablemente es cómoda, lo que no sabemos es si será delicada.

¿Se sentirán delicados nuestros liberales?

Ahora solo a esperar resoluciones. Por si acaso, nosotros..... esperaremos sentados.

### Mi saludo

Yo te saludo, forastero amigo, que nos vienes a honrar con tu presencia, dando vida y bullicio a nuestro pueblo, alegría y realce a nuestras fiestas, y dejando de paso entre nosotros, como dulce recuerdo, unas pesetas.

Aquí, te recibimos con abrazos; aquí sólo has de ver mil cosas buenas, que tu ánimo distraigan unos días, para olvidar desgracias y tristezas.

En el mejor vivimos de los mundos, los habitantes todos de esta tierra, vegetando al amor de nuestros lares, muy tranquilos durmiendo a pierna suelta, y sirviendo de coro al Papamoscas, hora tras hora, con la boca abierta.

Aquí nada sabemos de política, ni nos importa un grano de pimienta, si son los unos ó si son los otros, los que el destino del país gobiernan.

¿Que no se abren las Cortes?... ¡Pues tan frescos!

¿Que las abren?—Pues bien están abiertas.

¿Que se va Romanones? Que se vaya y nunca más, a molestarnos vuelva.

¿Que Melquiades se muda de camisa? Nos alegramos por la lavandera.

¿Que asciende Luque?... Pues nos sonreímos.

¿Que viene Maura?... Bien venido sea.

¿A qué ocuparnos de tan poca cosa, siendo felices con la tripa llena?

Mientras haya fenómenos taurinos, y el Gallo no se corte la coleta, y los miras conserven su bravura, y el granizo no mate la cosecha, y subamos el pan a nuestro antojo, y no haya quien nos cierre la taberna, y tengamos en Burgos un alcalde más barbián que venido de la Persia, ni tendremos por qué preocuparnos, ni sabremos jamás lo que son penas.

¡Anímate y disfruta, forastero, goza aquí de la vida cuanto puedas, no pienses más que en divertirte mucho, pues la ocasión de hacerlo se presenta, y alegremente tu dinero rueda, que por algo es redonda la moneda.

¡Olvida sinsabores y amarguras, que pocos días de vivir nos quedan, y los pocos que son, muchos precien, de tantas cargas como nos acechan.

¡Vivan los burgaleses y su alcalde!

¡Viva el poco dinero que nos resta!

¡Viva nuestro caudillo el Papamoscas!

¡Vivan los forasteros y la juerga!

MELITIN

### BAGATELAS

Deslízase amablemente nuestra vida. No hay ya penas para nosotros. Aunque lo de África está muy feo y lo de la Hacienda no está mejor, nosotros nos reímos de todo. ¡Viva la bagatela y la juerguecita!

Nos hemos gastado unos cuartos en la tómbola, y tuvimos suerte. Nos correspondió una labor primorosa de una distinguida señorita y... encantados. Lo que sentimos es no saber qué manos trabajaron en ella para encargarse a Florisel que las dedicara unas cuantas frases bonitas y delicadas.

En los toros nos hemos divertido la mar. Hemos chillado, aplaudido, silbado, importándonos más, y tomando con más calor las faenas de los espadas, que las cosas que pasan en la política, y las que nos ofrece la grave situación de España en

los actuales momentos. ¿Quién se preocupa del porvenir? Mientras no se hundan las plazas de toros, lo demás nos importa un ardite. Ha habido una ciudad que, colocándose a la cabeza de la civilización, ha ofrecido a las multitudes el magno espectáculo de una corrida de 18 toros. ¡Aún son pocos! Debiera haber continuado de noche la matanza de cornúpetos y la exhibición de fenómenos, los únicos que en este país adquieren popularidad y fama.

Aunque no tengamos gobernantes de altura, tenemos, en cambio, toreros que son un portento. Nosotros colocaríamos a los astros coletudos en las alturas del poder, y dedicaríamos a matar Benjumeas y Saltillos a los prohombres que nos desgobernian. Seguramente de esa manera iríamos ganando bastante.

Pero no hay que asombrarse porque nos pase lo que nos está pasando.

Ha dicho Smiles: «Si las masas tienen la conciencia, la moralidad y los hábitos sanos, la nación será dirigida honrada y noblemente; si, por el contrario, son perversas, egoístas y deshonestas en el corazón, y no reconocen ni fe, ni ley, la dominación de los pícaros y de los fulleros se hace inevitable.»

Que cada cual, en la intimidad de su pensamiento, juzgue en cuál de los dos casos nos encontramos en España.

Pero vamos a estropear este artículo poniéndonos un poquitín serios.

Y como, en cuanto nos colocamos en ese tono, no sabemos buscar el equilibrio, atenuando con frases ligeras la amargura de tremendas verdades, dejamos la pluma para que no se nos tache de malhumorados en días en que todo el mundo se divierte.

Menos los que no tienen qué comer.

C. W.

### Desde Madrid

Los disidentes, en vista de que el manifiesto no les dió el resultado que esperaban, se disponen a adoptar otros rumbos hasta conseguir derribar al gobierno, a no ser que en el Consejo que va a celebrarse surja aquello a que aspiran, o sea la crisis.

Esto último no se espera, pues de no haberse planteado aquella, no se cree ocurra, al menos hasta el otoño.

Los disidentes dicen:

Está demostrado que este gobierno no puede continuar en su puesto, y sin embargo, no solo sigue sino que hace alardes de estar seguro durante una temporada.

¿A que obedecen arrogancias tan incomprensibles?

Después añaden:

El gobierno no va a las Cortes porque sería derrotado.

En cambio, nosotros aceptaríamos ahora mismo el poder con la condición de abrirlas y no seríamos derrotados porque a los firmantes del manifiesto se unirían otros tantos diputados y senadores.

De esto tenemos seguridad plena.

Vamos a emprender, este verano, una activa campaña contra la política del gobierno.

Celebraremos cuantos mítines sean precisos, en Madrid y provincias.

Y en otoño tendremos a nuestro partido perfectamente organizado para pedir el poder y gobernar.

El Conde de Romanones no se explica la violencia en las amenazas empleada por los disidentes.

No hay razón que justifique semejante actitud.

Es más, la considera impropiciente.

El gobernar ahora, de halagüeño no tiene nada.

Lo que se extraña es que dijese que ellos están dispuestos, no solo a gobernar, sino a abrir las Cortes, también.

Si tal consiguiesen e hiciesen, la situación sería la misma porque enfrente de ese gobierno estaríamos mis amigos y yo.

Por eso una crisis ahora, nada resuelve.

Están camino de Marruecos unos diez mil hombres.

Enseñanzas pasadas han servido de mucho para que las expedicio-

nes de tropas se hagan ahora sin el ruido del año nueve.

Por eso no llama tanto la atención, en la ocasión presente, el envío de refuerzos.

Preparada para marchar a África se encuentran la división reforzada de Madrid compuesta de los regimientos del Rey y León, cada uno con tres batallones de 1.200 hombres, en junto 7.200 hombres.

Además llevará una sección de artillería (ametralladoras) y un escuadrón de caballería, sumando en total unos 8.000 hombres.

Para el completo de los 10.000 hombres, se está organizando otro regimiento que acaso sea uno de los que actualmente están de guarnición en Valencia.

Hay que añadir a esto fuerzas de caballería que también se están preparando de la guarnición andaluza.

Existen al presente en África, según datos oficiales, 50.000 hombres de todas las armas, distribuidos en las comandancias generales de Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache.

A estos hay que añadir los 20.000 hombres que muy pronto estarán en Tetuán.

En suma, 70.000 hombres por ahora son los que necesitamos tener en África.

La pasada guerra de Melilla ha costado a España más de cien millones de pesetas.

La actual que sostenemos en Larache y Tetuán lleva camino de costarnos mucho más.

Recursos existen, porque hay los trescientos millones del presupuesto de liquidación, pero como de esto se ha destinado una buena parte a otras atenciones, se teme haya necesidad de apelar a nuevas operaciones de crédito de la cuantía de la que se utilizó para el aludido presupuesto.

Estos datos que trasmitimos hoy necesariamente tienen que preocupar muy seriamente a nuestros gobernantes.

La dominación de la zona que poseemos en África constituye para España una sangría enorme y la cual durará hasta sabe Dios cuándo.

### Los manifestantes y su estómago

Han sido éstas unas entrevistas de ciencias adentro.

—¿Por qué ha suscrito usted el manifiesto contra Romanones?

—Porque no me ha dado ni prometido nada.

—De modo que eso de las Cortes y del buen Gobierno...

—Falta pura.

¿Habrá sido precioso acudir al Sr. Arias de Miranda, padre, para que nos explicara los móviles de su silencio?

El excelente D. Diego estaba ya dispuesto a inmortalizar el documento espleguista con su nombre, cuando le dijo ese pícaro de D. Alvaro:

—¿Sabe usted que he pensado en su hijo Santitos para una Dirección general?

Esto echó por tierra toda la ideología de D. Diego. Ya no se gobierna mal, ya están perfectamente cerradas las Cortes; ya no se vulnera ningún principio democrático. Ya tiene principio y postre ese resumen de lo delicioso que se llama D. Santos Arias de Miranda, hijo.

En cambio, el yerno de D. Diego, el señor Martínez de Velasco, a quien no le han dado, ¡pobrecito!, una mala subsecretaría, ha firmado el manifiesto, encontrando que todo marcha empecetadamente mal, y que esto no tiene arreglo sin que se abran las Cortes y sin que vaya Manolo Alhucemas a echarnos unas medias cañas y a darnos alguna que otra prebendita.

Serán curiosos los diálogos familiares de la honorable casta de los Arias.

Te digo, Santitos, que esto es un horror.

Te digo, Pepe, que esto va muy bien.

¿Como que ya no toman el chocolate juntos!

En fin, ¿para qué seguir entrevistando a nadie?

El manifiesto del gris astorgano no es más que un bostezo.

(De Gedeón)

### UN BUEN PENSAMIENTO

### El sueño de un alcalde

Hemos oído hablar de un proyecto, que ha de transformar el otero en que se asientan los restos del Castillo, en un parque de atracciones parecido a los que poseen S. Sebastian en los montes Igueldo y Ulia y Barcelona en su Tibidabo.

Es base principal del proyecto la construcción de un suntuoso casino con diversas dependencias, entre las que figuran, como más importantes, un gran salón de fiestas para toda clase de espectáculos; varias salas destinadas a diferentes juegos más o menos lícitos de los que gustan al público, y que tanto contribuyen a la afluencia de forasteros; y un restaurant montado con arreglo a las más rigurosas exigencias de esta industria en la actualidad. Adosada al casino se edificará una gran torre de hormigón armado, de cien metros de altura coronada con una linterna de cristales y provista de un potente reflector Maxim, que aparecerá como un faro visible a muchas leguas de distancia e indicador constante para la orientación de los aviadores.

La linterna será de dimensiones suficientes para la práctica de trabajos científicos, a la par que punto de vista desde el que se denominará un soberbio panorama de inmensa extensión, el que por la peculiar topografía de la meseta central y de las cordilleras que limitan la tierra-castellana será único en su clase, y digno de admirarse.

El casino y la torre se construirán en la explanada superior del castillo que hoy ocupan unos edificios ruinosos, y en las pequeñas explanadas que lo circundan se establecerán diversos juegos al aire libre, tobogán, columpios, etc etc... puestos de refrescos y un restaurant económico con cocido y todo.

Para la comunicación del casino y torre con las distintas explanadas se construirán los caminos necesarios, haciéndose en la superficie restante las siembras y plantaciones convenientes, para transformar las polvorrientas laderas en frondas y jardines que embellecerán y darán más atractivo a aquellos áridos lugares.

El acceso desde la población al futuro Parque de recreo se dividirá en dos partes; una desde la Plaza Mayor al Arco de Fernan-González, y la otra desde este último punto a la explanada de la entrada principal de lo que fué castillo.

La primera parte se recorrerá en tranvía eléctrico, cuyo itinerario no es aún definitivo por estar en estudio varias soluciones, y la segunda por vía férrea (de monocarril) que tendrá su punto de partida en el Arco de Fernan-González, en el cual se edificará la estación, cuya fachada anterior será el citado arco reparado convenientemente sin que padezcan ni su antigüedad ni su estilo arquitectónico.

La vía se desarrollará en espiral con torneando el otero, para que los visitantes puedan disfrutar de los diferentes paisajes visibles desde el recorrido y terminará, como dejamos dicho, en la explanada de entrada en la cual también tiene su término el camino de servicio para toda clase de carruajes.

Para la producción del fluido eléctrico necesario con destino a alumbrado y fuerza motriz del ascensor a la torre y tranvías, se instalarán unos motores norteamericanos de bencina acoplados a dinamómetros, capaces de producir una fuerza de doscientos cincuenta caballos y seis bujías.

Tal es á grandes rasgos el proyecto que nos ocupa y que de realizarse habrá de ser una copiosa fuente de ingresos para la población y un poderoso auxiliar en la organización de grandes festejos para el porvenir.

El pensamiento según nos dicen es cosa del Sr. Almuzara, nuestro alcalde, quien preocupado con las faldas, esas faldas tan feas del Castillo, no duerme ni descansa por embellecerlas.

Lo que haya de cierto no sabemos; más delgado si que encontramos á nuestro alcalde, y esto nos hace creer que en efecto no duerme.

Y es que las faldas, esas faldas del Castillo son para preocupar á cualquiera.

## Retratos a 10 céntimos

Continuamos hoy la serie comenzada ayer y que tuvimos que interrumpir contra nuestra voluntad.

¿La causa? No pueden V. suponérsela. Marchámbamos con nuestra máquina por el Espolón cuando se presentó Maroto de uniforme nuevo.

Presentarse y enfocarle fué todo uno, pero ni por esas, como a Maroto no hay quien le enfoque ¡zas! nos estropeó la máquina y hubo que dejarlo hasta hoy.

A continuación van las que esta mañana hemos podido obtener gracias al buen sol que ha hecho, así que, como verán VV., apenas tienen sombra.

I

Cara de angel, cuerpo pequeño y alma... en el alma no ha podido penetrar nuestra máquina. Debe de ser buena, pues por haber curado otras muchas en sus primeros años y por su sutilidad espiritual le han hecho ¡vaya un contraste! ordinario. ¡A un hombre que se deshace de fino y que cual la anguila se va de entre las manos!

II

Un si es no es moreno, bajito. Tiene, por eso, una tendencia instintiva a elevarse. Gastó barba, pero hombre disciplinado la echó abajo en cuanto se afeitó su jefe. Lo que más le preocupa hoy son dos cosas: una presidencia que luce y una calva que oculta, en lo posible, y que no entregó en manos de Paz por que es de las que no tienen arreglo.

Tiene dos manías: la de comprar antigüedades y la de hablar para decir que no es orador.

III

Alto, rubio, fibroso. Con más bigote que cara.

Su especialidad son las corbatas que las debe de elegir vuelto de espaldas al comerciante.

Antes se dedicó a la Hacienda y hoy administra un patronato que le hace sudar tinta.

En el momento en que le retratamos, no sabemos quien dió la voz de ¡Bartolo! y, como si le nombraran la bicha, se contrajo su rostro, así que en el retrato ha salido algo nerviosillo.

IV

Corte distinguido, cara pequeña, tez morena, se recorrió el bigote por que aunque ha pasado de la edad de los pollos aún se siente tal.

En la temporada en que anduvo de coniferante tenía el cabello castaño, pero no sabemos si de los disgustos que le dieron los jaimistas en una elección o de que se lavará ahora con otras aguas, el caso es que está cano; porque no hay duda, así como las aguas trastornan las digestiones, alteran también a veces el cabello.

Su andar, distinguido como su corte, es algo encorvado: sin duda ha trabajado mucho... y nada hay que gaste tanto.

En su rostro se nota la impresión del que espera.

Lleva esperando tres años y ahora parece ser que se le tuerce la esperanza por que su jefe político está amoscado con él.

Sin duda como nació para jaimista tiene que estar siempre en el desierto. A eso tiran sus correligionarios.

V

Cara grande, como de sochantre de Metropolitana, sofocada, con un asomo de bigote. Pesaba antes de casarse 98 kilos. Despues... despues sigue pesando lo mismo por que, hombre prudente y reflexivo, toma el matrimonio como debe tomarse, a traguitos y no a sorbetón.

Hace poco pasó unos ataques biliosos porque una almendra briviescana, que debía tener veneno, se le atravesó en el camino de sus aspiraciones.

Ahora ya no aspira a nada más que a volar si es que hay monoplano que pueda con él, que se duda.

VI

Cabeza redonda, cara redonda como la cabeza. Bigote con guías mirando a tierra. Tiene todo él un tono castaño claro.

Se viste donde Ramos, pero Ramos no le tiene de modelo.

Es jaimista por convicción, aunque en su primera juventud le tiraba un poco la república.

Lo que más cultiva es una tertulia eclesiástica que le entretiene a la vez que le hace propaganda del género que fabrica. Su género, según dicen los curas, no se corre, y nadie más entendido que aquellos en eso, en si se corre o no el género.

Es batallador y pone los puntos sobre las íes en cuanto alguien pretende dar otra vez la castaña en el Municipio.

## A quien corresponda

Ayer tarde, después de la corrida de toros, se presentó en ésta Redacción el Sr. D. Miguel de la Peña, quien por sí y en nombre de varios otros señores cuyos nombres dió, hizo presente su protesta contra el mal estado en que se hallan algunas localidades de la Plaza de Toros.

A la vez nos manifestó que, durante la lidia del primer toro de ayer, se inundó el piso de la meseta del arrastradero, localidad que dichos Sres. ocupaban, cayendo varios de ellos y resultando lesionado levemente, por fortuna, D. Felix de la Peña.

Tenemos entendido que existen disposiciones que ordenan sean reconocidos los locales destinados a espectáculos públicos, para ver si reunen las necesarias garantías de seguridad, y no creemos que el señor Gobernador, ó el Municipio ó quien sea, haya autorizado estas funciones sin el dictamen de los Arquitectos comprobando el buen estado del edificio.

También nos manifestaron dichos señores que los desperfectos no fueron arreglados inmediatamente como correspondía haberlo hecho en interés del público.

Nosotros nos permitimos indicar aquí lo sucedido para que sirva de lección y puedan evitarse por quien corresponda hechos tristes que puedan producirse por dejadez y abandono.

## ECOS TEATRALES

Pusieronse anoche en escena «Gente seria», «Los cadetes de la reina» y «El guitarrico».

La interpretación, en términos generales, muy acertada.

De particular mención son dignos la Sra. Vela y el Sr. Sagi Barba, que fueron, en repetidas ocasiones, entusiásticamente aclamados por el público que llenaba el teatro.

¡Así da gusto! Pero ¡ay! que eso de ver el teatro lleno, es cosa rarísima en Burgos.

C.

## REGENERADOR Paz del cabello Sociedad anónima

Este maravilloso específico delicadamente perfumado es el que hace salir el pelo y evita su caída a las primeras fricciones, cura toda clase de erupciones por crónicas que sean y los dolores de cabeza y alopecia. Testimonios mil posee su autor que podrán convencer al más incrédulo.

Nota.—El autor de este portentoso específico hará gratis el tratamiento en las principales poblaciones de España.

Cada frasco lleva un prospecto con las instrucciones para su uso y testimonios verídicos de las personas hoy ya curadas y a quienes se puede pedir referencias.

Precio del frasco: España, 15 pesetas; extranjero, 20 francos.

De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías. En Burgos; viuda de J. Diez Ortega, casa Zayas y droguería de Celestino Alvarez Viñuela.

En Aranda de Duero, droguería de Ramón Mira y hermanos.

Nuestro específico, El Regenerador Paz del Cabello, ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Regional de Bacteriología y Análisis de la 6.ª región doctor Paulino Fernández Martos.

## DE BROMA

Estoy hecho harina, señores.

Es decir: que estoy molido.

O de otra manera, si ustedes lo desean: que estoy hecho polvo.

Y ya que he citado el polvo, señores, séame permitido reflexionar cuán triste verdad es eso de que del polvo venimos y al polvo volvemos, pero extraordinariamente más en días de feria, y sobre todo si el riego municipal se «administra» homeopáticamente.

Supongo que ayer irían ustedes a los toros, y que, si a la entrada sólo les rompieron a ustedes la entrada, a estas fechas habrán colgado ustedes un brazo o una pierna de cera en el altar del santo de su devoción.

Yo comprendo que es bastante agradable y aún agradabilísimo el decirle a una rubia o a una morena a la que estamos perfecta e inevitablemente adosados: «Ya ve V. que no puedo menos»; pero que el codo del compañero de al lado nos suba el me-

no a la garganta, y que las patatas y las manazas de otro apreciable sujeto nos hagan desearse un par o dos de muletas, y que uno aún tenga que no dejar de sonreír y que callarse tres o cuatro palabras obscenas, por aquello de que hay señoras.. jeso es muy fuerte, caray!

En fin; gracias que lo cuento. Lo que me contó ayer Antonio Sarthou que tiene mucha gracia es su éxito en la Tómbola.

Tal vez no ignoren ya ustedes lo que le tocó al buen Sarthou: ¡la cuna!

Pero, naturalmente, le estaba un poco pequeña.

Nuestro fuelle también ya ha sido retirado.

Sin embargo, no se apuren ustedes; no quedan fuelles todavía.

Ahora vov a decirles una cosa muy buena.

La otra mañana fuí al Hotel Universal a visitar a Sagi-Barba, con ánimo de tomar las fechas de su nacimiento, primer triunfo, primer amor, primera muela, etc. etc.

Como en el hall (llamémosle hall) del Hotel de Doña Daría no ví a nadie a quien entregar la tarjeta que me anunciaba al soberanísimo barítono, yo mismo subí hasta «su número», y dí con los nudillos dos suavísimos golpes en la puerta del gabinete.

Creo que las doce del día no es una hora indiscreta para visitar a un cómico, por muy Sagi Barba que sea.

En efecto, Sagi-Barba, en camisa de noche, me dió del lado allí de la puerta, en tono de absoluta convicción:

—Estoy durmiendo.

Me parece que no se puede tener más gracia en menos palabras.

Otras tres también la tienen, pronunciadas la noche del sábado en el teatro. Cuando estaba alzándose el telón, una voz preguntó oportunísimamente:

—¿Dónde está Burgos?

De Parisiana nada sé.

Únicamente que, según reza el programa, hay «niñas para papeles especiales».

Y cabe interrogarse uno qué papeles serán esos y qué niñas serán esas.

¡Ah! Donde poquísimo más de una semana hace hubo una juerguecita clásica fué en Quintanapalla.

Fué una retrocesión a los adamitas: entreverada de paganismo cuasi griego.

Proscrito el traje femenino y suelta la espita de Baco, allí se celebraron unos esponsales, sin previa petición de mano, completamente mitológicos y de bajo-relieve, y se hizo un apoteosis a la dama juana de lo tinto y a Venus Matriculata.

Ya habrán visto ustedes estos días a Pérez Camarero, nuestro colaborador.

Es ese muchacho todo de negro, con un sombrero estrepitoso y una melena intolérable; no tiene pérdida.

Recordarán ustedes el espanto en la Plaza Mayor de la caballería de no sé qué tartana, próximamente hará un mes, y que no supo á que atribuirse. Bueno, pues yo estoy en el secreto: fué sencillamente que Pérez Camarero pasó junto a la caballería.

Por eso me atrevo á recomendar específicamente cuidado á los dueños de las tartanas, en tanto que Camarero no se marche.

Y ya no solo por él.

Hoy han llegado Jesús Gorgollo, escultor, y Erre Alonso, fotógrafo, con sus melenas respectivas.

Aunque, realmente, Erre Alonso ha estado discreto.

—Oye, querido,—le ha dicho al limpiabotas, en el Suizo—no me las limpies demasiao, no se sea que se escandalice esta gente.

En cuanto á Gorgollo...

Pero, basta; hoy estoy yo climatérico-FLORISEL.

## De fiestas

La animación es grandísima. La esplendidez del tiempo contribuye al éxito de los festejos.

El pabellón del ejército sigue viéndose muy concurrido.

En la Tómbola, que cremos se cerrará esta noche, se han recaudado algunos miles de pesetas, que han de aliviar muchas penas en los hogares de los pobres.

A los fuegos artificiales asistió anoche un gentío enorme.

Mañana a las cinco y media de la tarde se celebrará en el campo de Gamonal la «Gran fiesta de aviación», volando en sus monoplanos los intrépidos aviadores Vedrines, Poumet y Piñeiro.

Será un espectáculo interesantísimo. Las autoridades han tomado las disposiciones debidas para conservar el orden.

## Pedid

siempre en Hoteles, Restaurants y Cafés, los vinos superiores de mesa embotellados de la Compañía Vinícola del Norte de España.

Bilbao-HARO.

## De la feria política

Hemos visitado todas la barracas; porque nos agradan estos espectáculos que parecen tan inocentes pero que enseñan muchísimo.

Todos los de la redacción, cogidos de la mano para no perdernos, hemos hecho el recorrido, gastándonos unas perras que nos hacían una falta enorme. Pero, un día es un día. A Florisel nos ha costado un trabajo terrible el llevarle con nosotros, porque el hombre le ha tomado cariño a las rejas de la redacción, y no sabe separarse de ellas. Pero le convencimos y nos siguió con el corazón destrozado y con un puro en la boca.

El pin, pan, pun

Es lo primero que visitamos. Allí encontramos a García Prieto con una escopeta marca Burell, entreteniéndose en disparar sobre unos muñequitos muy monos vestidos con unas casaquitas bordadas. Pero el marqués, hombre fino, disparaba sin bala para no hacerles daño. Los proyectiles eran bolitas de papel, llenas de firmas. ¡Y los muñecos tan frescos! Abrían la boca y se tragaban las firmas como si fueran cifras del presupuesto.

Como «La Mañana» era muy calurosa, Burell, que ayudaba al de Alhucemas a cargar la escopeta, para estar más fresco —¡si sería elevada la temperatura!— se había quitado hasta la camisa, dejando la ropa encima de unas cuartillas que se mancharon con el sudor.

Detrás había una serie de exministros observando el juego, entristecidos porque no caía un solo muñeco.

Cansados de ver lo mal que apunta el yerno de Montero nos trasladamos a otra barraca, a la de

La india elefante

Pero nos engañaron. No era india. A nosotros nos pareció Barroso, con la tristeza natural de haber dejado el ministerio. Se dedicaba a comer carne cruda, echando mucho de menos la bien condimentada que le servían en la mesa del presupuesto.

Salimos enseguida, pues Barroso ocupaba casi toda la barraca, y estábamos presados, aparte de que el tufillo era regular.

Despues nos fuimos a presenciar el espectáculo nunca visto, sentimental y filosófico de

Los enemigos, amigos

¡Qué encanto! Quedamos completamente maravillados. Aquello era estupendo. Los políticos que en el Congreso se tiran los trastos a la cabeza, y casi se arañan, comían juntos metidos en las jaulas de los ministerios y de las direcciones generales.

Bien es verdad que para lograr éxito tan completo, había sido necesario, según nos dió D. Alvaro—que los ha amaestrados, y por eso cobra la entrada—sacrificar 544 víctimas (en contribuyentes).

Cuando más enfascados estábamos en la contemplación, y nos decidíamos a anotar en nuestra cartera los nombres de los enjaulados, el dueño de la barraca, por temor a que publicáramos los nombres, nos tapó la cara con unos periódicos, que notamos eran del trust por lo mal que oían, y nos metió unas cuantas pesetas en el bolsillo. ¡Estábamos subvencionados!

Dándonos importancia, nos fuimos a gastar las pesetas de D. Alvaro en el

Palacio de la Luz

Así llaman al ministerio de Hacienda. Pero—¡horror!—nosotros que pensábamos que aquello estaría alumbrado regiamente nos encontramos con que no había dentro ni una peseta; ni una bombilla que-remos decir.

Suarez Inclán con una vela buscaba el superavit por todas partes. El hombre juraba y perjuraba que le había dejado encima de un banco, pero... hasta el banco había desaparecido.

Como nos molesta la oscuridad, no vimos ni una sola película, aunque Suarez nos animaba para recrearnos en una titulada: «Lo que hay detrás de la Cortina». de la importante casa «La actualidad Financiera».

Y derechos, nos fuimos a gastar las últimas pesetas en la

Tómbola

Allí estaban todos los hijos de los primates, y los sobrinos, y los yernos, y los hijos de los sobrinos, y los sobrinos de los yernos etc. etc. Cuando salía una papeleta premiada con una subsecretaría o un gobierno civil, los no agraciados por la suerte firmaban en un papel, que luego supimos que era un papel mojado.

Nosotros también jugamos y nos fué favorable la fortuna. Nos correspondió el premio más deseado de la «Tómbola», el único en su clase: unos pantalones. En cuanto nos los pusimos, aquello fué la debacle, el caos. Todos los hijos, sobrinos, etc., huyeron á la desbandada. A nuestro

lado únicamente quedó Brocas, ofreciéndonos de rodillas sus servicios de secretario particular...

Y nos le hemos traído á la redacción para escribir fajas.

## Notas del repoi...

Están llamando mucho la atención las cintas que las muchachas regalan para la carrera ciclista.

En todas ellas se ve el gusto que han desplegado en su confección.

Las carreras prometen un feliz éxito.

Después de la visita hecha por el Comisario Regio de Fomento D. Felix Berdugo a los pueblos de Castrogeriz perjudicados por las tormentas se ha reunido el Consejo y ha acordado proponer al Ministro del ramo la construcción de la carretera de Alar del Rey a Sasamón, y que tanto puede beneficiar a aquellos pueblos.

El Consejo, al reunirse, ha dado una lección a la Diputación Provincial.

El mismo Consejo se ha ocupado a la vez de la plaga de la floxera que, en una extensión de dos kilómetros, ha aparecido en el pueblo de Fuentesobrado y que se cree procedente de la provincia de Segovia.

Para combatir la plaga ha conseguido el Consejo de Fomento que por el Ministerio se envíe gasolina a los lugares floxerados, y a la vez ha hecho desde aquí otros envíos para ver de mitigar los efectos de tan destructor hemiptero.

Ha marchado a Madrid D. José Cagigau, empleado en esta delegación de Hacienda.

Damos las gracias al Sr. Alcalde por los bonos que para los pobres tuvo la amabilidad de remitirnos y así bien por las invitaciones para la Fiesta Escolar.

Se encuentra en Burgos nuestro buen amigo el Capitán de Infantería, ayudante del general Echagüe, D. Juan José Liniers.

Mañana son los días del Sr. Párroco de San Pedro y San Felices D. Casto Moreno.

También lo son los del Diputado Provincial D. Secundino Calleja.

Han regresado de Madrid los 70 alumnos que bajo la dirección de los Hermanos Maristas fueron á examinarse de 2.ª Enseñanza al Instituto del Cardenal Cisneros.

Felicidades á los profesores y alumnos en vista del resultado obtenido porque suponemos que la aprobación en aquel Centro surtirá efectos académicos, toda vez que hasta ahora, sino estamos equivocados, los catedráticos de aquí ingresan, como los demás, por oposición.

El día seis contraerá matrimonio el joven comerciante D. Angel Martínez Linaje con la simpática señorita Elena Perez, hija del fabricante de harinas D. José. Sea enhorabuena.

Procedente de Valladolid se encuentran en Burgos numerosos congresistas que regresan de la asamblea catequista celebrada recientemente en aquella ciudad.

Ha llegado D. Francisco Lozano, representante en Madrid, de la casa automóviles Berliet, quien ha dejado un magnífico coche en casa de D. Ramón Lozano, a disposición de los que deseen conocer tan acreditada marca.

## Pedid

en todos los estancos el papel de unar ABADIE el mejor que se fabrica en el mundo.

## PICOTAZOS

En la feria.

Y en esa barraca ¿qué venden?

—En esa, nada.

—Pues en ella ¿qué hacen?

—Ya lo ve V. cotizar el amor.

\*\*

Entre muchachas.

Y á ti ¿qué te ha tocado en la Tómbola?

—¿A mí? El fuelle de «La Voz».

—Bueno y ¿qué tenía dentro?

—Chica, por lo visto un picotazo.

—¿Por qué lo dices?

—Nada, por que al probarle me ha picado.

—¡Quiá!

—¡Como lo oyes!

\*\*

Entre mamás.

Y ustedes ¿dónde pasan la noche?

—Ya puede suponerse, en la barraca.

—¿Pues cómo así?

—¡Naturalmente, por que está más fresca y...!

—(La niña boba). Lo que dice mamá. A

# Para hacer compras visite U. "El Bon Marché" Casa dedicada á confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLÓN, 6

nosotras nos conviene eso, frescura, mucha frescura.

Entre concejales.  
Vamos á ver y á V. ¿qué le parecen los guardias?

—¡Ah! Muy bien, sobre todo fumando.  
—¡Pero qué! ¿fuman?  
—¡Ya lo creo y algunos hasta en pipa!

Entre dolientes.  
¿Ya á V. donde le han sacado la muela?  
—¿A mí? A mí en un Bar.  
—¡Pero qué me dice!  
—Nada, lo que oye.  
—Bueno y ¿con qué le han anestesiado?  
—¡Que quiere V., con una camarera!

## Por Telégrafo y Teléfono

### Los Melquiadistas de Gijón

Comunican de Gijón que los amigos de Melquiades Alvarez no le siguen en su nueva orientación política y por el contrario han declarado hallarse dispuestos a apoyar a la conjunción republicana socialista.

### Gobernador dimitido

El Gobernador de Valladolid ha presentado su dimisión al Ministro. La actitud de aquél está siendo muy comentada, pues se trataba de un amigo del Sr. Alba.

### La cuestión de cargos

Existe gran marejada con motivo de la provision de cargos vacantes en la política.

En Gobernación se ha negado esté firmada la combinacion anunciada y que tanto interes despierta.

Entre los que luchan para la Direccion gral. de Correos están el hijo del Sr. Navarrovertter y el secretario de Romanones Sr. Brocas.

A. B. C., hablando de esto, dice que en breve habrá otra combinacion de cargos en la que entrarán tres direcciones más.

### Los progresistas

Los republicanos progresistas, disconformes con la actitud de Melquiades Alvarez, están redactando un manifiesto en el que consignan los motivos de su separacion de aquel político.

### Viajera regia

Ha llegado á Madrid, procedente de la Granja, S. M. la reina Cristina.

### Aviador estrellado

En Lieja, al verificar el aviador Parisot vuelos con su aparato, cayó por haberse inutilizado el motor.

La caída fué tan rápida, que el aviador murió en el acto, hiriendo además á dos espectadores.

### Los delegados españoles en Francia

El Presidente de la República francesa M. Poincaré ha recibido en el Eliseo a los representantes de la Cámaras de Comercio españolas, habiendo terminado con esta recepción las fiestas en honor de aquellos.

### Miscelánea

Ha llegado a Londres el ex-sultán de Marruecos Ab-del-Acis visitando los principales monumentos.

—El parlamento portugués, ha dado un cerrojazo á las cortes suspendiendo los sesiones.

—De Málaga comunican que han llegado más prisioneros procedentes de la tripulacion de "El Concha".

—Entre ellos vienen el contra-maestre Bendala y el tripulante Lucero.

El primero tiene catorce balazos

que le fueron causados en el ataque á El "General Concha".

De Tanger participan que el Sultan está haciendo gestiones para conseguir que los rifeños reconozcan la soberania española.

A pesar de ello, las Kábilas próximas a Melilla se niegan á tal reconocimiento.

—En Tetuan, emisarios de la harca enemiga continúan excitando á los cabileños contra España.

—En el Muluya han tenido lugar nuevos atentados a los puertos franceses.

—De Sevilla ha regresado á Madrid el Ministro Sr. Rodriguez de la Borbolla.

—En Toulouse el novillero Camila ha sufrido una terrible cornada en el vientre, encontrándose muy grave.

—En Ceuta, nuestras tropas han practicado una nueva razzia arrastrando dos aduare. Los moros se resistieron debilmente.

—La Diputacion de Madrid ha suspendido sus sesiones.

## DESDE LA GRADA



PASTOR



COCHERITO

La segunda de ferias.—Seis toros con divisa celeste y blanca, de la ganadería de Pablo Romero, de Sevilla.

Rip-Rap se ha empeñado en que este pobre aficionadete haga la revista de la corrida de esta tarde para «La Voz» y no ha habido medio de evitarlo.

Nada, nada, o aceptas o reñimos. Pero ¡reconragamella! ¡No hay derecho! Que yo he venido a descansar; que llevo treinta y tantas corridas lapiz en ristre, que... Ni una palabra; apoyan los demás compañeros con aire de gendarme feroche; hay que hacer algo...

Yo creo que quien sale perdiendo una atrocidad son los lectores, porque entre una revista, bien escrita, concienzuda, del simpático Rip-Rap, a la que haga este pobre diablo, media la misma diferencia que entre Romanones y Antonio Fuentes, ponga por garbo.

No es modestia lo que me mueve a decir lo anterior, que es cierto, sino que burla burlando os voy pidiendo perdón, y rogando a San Marcos nos depare una tarde de toros mejor que la de ayer, mientras, en mi caletre, procuro recordar si hay algún santo periodista, creo que no, para encomendarme a él. Con los trastos que Rip-Rap me ha cedido en ristre y el paja en alto brindo por vuestra salud y prosperidad, porque el pueblo de Burgos sacuda de una vez su *idiosincrasia* y sean como esta todas las ferias y la misma buena voluntad, que para organizarla se ha puesto de manifiesto, la que haga de esta bella ciudad otra más bella aún, próspera y rica.

Antes de sacar el pañuelo el Sr. Hernán, que preside, la entrada buena á la sombra y muy floja al sol. Muchas bellas, gentilmente ataviadas con la clásica mantilla española tan retrecheras, constituyen el más preciado ornato de la plaza.

¡Ah picarón, marrullero! por algo me cedes el lapiz y el block de cuartillas: quieres tener la tarde libre para recrearte, no sólo con los lances de la lidia, sino con el ornato.

Flameó de nuevo el *moquerito*, despues de pasear entre palmitas los lidiadores, y sale el

### PRIMERO

Atiende por «Tintorero» y es berrando en colorao y astillao de ambas defensas, estando señalado con el núm. 19.

Pastor, en varios tiempos, dá unas verónicas paradiño y molestado por el aire.

Con mucho poder toma 5 varas derribando con estrépito y dando ocasión para que los dos maestros se luzcan en quites.

La «diñón» un jaco.

Vito y Morenito de Valencia, banderillean quedando mejor el de Valencia que llegó muy bien.

Pastor, de lila y oro, brinda y se dirige al

Pablo Romero; desde cerca pasa de muleta sobre ambas manos por bajo y procurando recoger al animalito; la faena es movida, pero inteligente.

Con los terrenos cambiados atiza una estocada caída que mata Palmas y pitos.

### SEGUNDO

Le llaman «Marinero» cárdeno, muy brocho marcado con el número 58.

Cochero torea por verónicas, movido pero el toro le come el terreno y tiene que tomar el «olivo».

El reserva deja media vara enhebrada en la piel del animal y se arma el broncazo «padre».

Intentan meterle al callejón, sin conseguirlo. Despues de muchos trabajos, al poner un puñado Ceniza, consigue sacarle la «espina» (palmas).

En total ha tomado cuatros varas con poder.

«Armillita» prende un buen par y Moreno deja un palito de cualquier modo. «Armillita» cierra el tercio con otro par á la media vuelta.

Cocherito, de verde y oro, pasa con la derecha con naturales y redondos, movido, y clava el estoque desprendido y perpendicular.

El torillo escupe la «espá» y vemos despues unos pasacitos de trinchera, cambiando los peones de terreno al brocho; más pases sin parar y con mas de media estocada de «caá» dobla el astado. (Palmitas y pitos).

### TERCERO

Salen los carros cubas a regar el pavimento.

¡Pues no está Gasset!

La música de San Marcial nos distrae a los acordes del bonito pasodoble «La Voz de Castilla», del maestro Poblador.

¡Bravo D. Pedrito! es V. un Romanones en estas cosas del pentágono.

Salé al ruedo «Cabrito», negro con bragas, corre una barbaridad, y le han puesto en los costillares el núm. 66.

Pastor se ciñe en algunos lances y baila en otros.

«Cabrito» salta como un idem la barrera frente al 3.

De los de tanta toma cinco picotazos sin gran poder. Picoó bien Artillero.

Queda un caballejo de cuerpo presente.

Morenito y Magritas clavan cinco zarcillos y queda mejor el «ché» al cual se aplaude.

Pastor cerca y valiente torea con la zurda por naturales, redondos y de pecho, arreando un volapié magno que hace pelvo al bicho y del que sale el diestro rebotado. (Ovación).

¡Este es Vicente!

Villena le arroja un «carunchos».

### CUARTO

«Carpintero», berrando en negro, hermoso animal; tiene el núm. 45.

Toma «ocho varas» con mucho poder derribando con nobleza.

Los maestros hacen buenos y bonitos quites sobre todo uno de Vicente.

Fenece tres «plumas», y los «monos» o «micos» hacen el ridículo.

Cochero prende un buen par al cuarteo (Palmas).

Iglesias y Rangel cierran el tercio medianamente.

Cochero hace una faena de muleta vistosa; con pases de molinete, redondos, de rodillas algunos de ellos, muy bien rematados, y, entrando mejor que ayer, da más de media estocada buena descabellando al tercer intento.

Muchas palmas.

¡Que gran toro, señores!

### QUINTO

«Cortijero» núm. 86, cárdeno.

De salida intenta pulverizar el caballo del reserva al cual despena.

Pastor es aplaudido al pararle los pinreles.

Por obra y gracia del poder del *burel*, Artillero y Melones apisonan la arena en cada vara que intentan poner.

La comisión es aplaudida por el público que se entusiasma ante la bravura, nobleza y poder del toro.

En cinco puñazos finiquita cinco *sardinas*.

Magritas y Vito le adornan el morrillo ganando muchas palmas.

Pastor torea de muleta con la zurda en tablas primero, y luego con pases de tirón saca al toro de la querencia. Un pinchazo sin soltar constituye el final de esta parte de la faena en la que el diestro estuvo valiente.

Cambiado el morito de terrenos prosigue Vicente la faena frente a la puerta de arrastre, un tanto *esaborio*, largando un pinchazo hondo con tendencia. Sigue la cosa unas *mijas* pesadita; dobla el toro y lo levanta el puntillero, acertando al fin al poco rato (Pitos).

¡Último de animal!

### SEXTO

Se dá la vuelta al ruedo al «cadáver» del quinto toro entre aplausos y sale «Florero», núm. 50. De salida nos dá un susto Armillita.

Del reserva, Bilbao y Ceniza, toma siete varas, con tanto poder como sus hermanos, picando muy mal todos.

Pastor y Cocherito muy bien en quites.

Quedan sobre la arena los restos mortales de cuatro penceos.

Armillita y Moreno se portan bien y regular respectivamente.

Cocherito con el trapo rojo muletea sin parar ni tanto así (señalo el canto de una uña) y marchándose del mundo y con la agravante de alargar el brazo, suelta un pinchazo, hondo.

Prosigue el diestro sin confiarse lo más mínimo entre el *chunguero* del respetable y larga media perpendicular, entrando feamente (Pitos).

Un intento y acierta. Bronca.

Resumen—Eso es una corrida de toros Sr. de Pablo Romero.

Enhorabuena Sres. de la Comisión.

Ya lo dijo Pepe Moros

y un vecino de Cebreros,

cuando hay toros no hay toreros.

Cuando hay toreros no hay toros.

Curro Moreno

## PALACIO DE LA LUZ

Cinematógrafo del Cuarto del Rey

El público premió ayer la bondad, variedad y extensión de las proyecciones cinematográficas presentadas, con llenos rebosantes.

Todos los días—aun en feria—cambia esta Empresa de programa. Hoy se exhibirá como estreno largo, el interesante drama cinematográfico «Los 2 retratos», y el «Semenario Eclair» con los sucesos de la época.

Mañana, martes, «La Intrusa» de 45 minutos de duración, de la casa Gaumont, una de las joyas cinematográficas que más días de gloria ha dado al Cine por su extraordinario asunto y por su perfección fotográfica.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

no dejes de visitar la Imprenta de MARCELINO MIGUEL, que es la casa que más barato trabaja.

FORASTEROS

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descorteza.

da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero.

1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin oscureta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descorteza.

da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero.

1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin oscureta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descorteza.

da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero.

1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin oscureta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descorteza.

da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero.

1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin oscureta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descorteza.

da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero.

1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin oscureta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descorteza.

da Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.ª Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero.

1 300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin oscureta de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

## DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»

CONSULTA DE DOCE A DOS

Portales de Antón, número 16, 2.º

para los pobres consulta gratis de nueve á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche», (calle de San Juan).

## Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal,

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres

Grandes existencias de Jamones avileses, gallegos, y andorranos muy margos al por mayor y menor; superior lomo embutido, Salchichón de Vich, chorizo de Pamplona, y cecina de vaca especial cho-

rizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego superior eu aceite y sin ella

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

San Lorenzo, 36 y 38.

## MODISTA

CONCEPCIÓN GARCÍA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que el obrador que tenía establecido en el piso 3.º izquierda, de la casa número 1, de la Plaza de General Santocildes, se ha trasladado al piso 1.º izquierda de la referida casa, para mayor comodidad de cuantas la honren con su visita, y donde se propone seguir cumpliendo con la mayor prontitud, perfección y esmero en todos cuantos encargos se la confíen.

Precios módicos.

Plaza del General Santocildes, 1, 1.º izquierda.

## GURREA.—DENTISTA

Duque de la Victoria, 18

Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

## FORASTEROS

no dejes de visitar la Imprenta de MARCELINO MIGUEL, que es la casa que más barato trabaja.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

## Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2/50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos

# ¡Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del  
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**  
DE BOLONIA (ITALIA)

# Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic colorado, gas-tralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Seirano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía. Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

Gran tienda de muebles de ocasión  
DE  
**DESIDERIO A. ALCALDE**  
VENTA, ALQUILER Y CAMBIO DE MUEBLES  
Se alquilan habitaciones completas. No comprar sin visitar esta casa.  
**PLAZA DEL ARZOBISPO, 19**  
— BURGOS —

**EL PARAISO**  
Plaza Mayor, 23 y Almirante Bonifaz, 2  
INMENSOS SURTIDOS EN TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
GRANDES NOVEDADES  
CONFECCIONES  
EQUIPOS PARA NOVIA

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS  
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.  
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.  
**PRECIOS ECONÓMICOS**

ALMACEN DE VINOS Y COLONIALES  
DE  
**CARCEDO Y GARCÍA**  
CALLE DE VITORIA, 9  
TELEFONO, 7  
— BURGOS —

## MÁS SORDOS



El milagro hecho, todos oyen! El **ODITON RACHEL** probado en 30 años práctica clínica, cura a toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden a 5 ptas. el **ODITON RACHEL** las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis.

## Muebles y camas

MODELOS ESPECIALES

Siempre grandes existencias. Elegantísimas camas con mueble, desde 25 pesetas.  
LOS MÁS MODERNOS — LOS MÁS ELEGANTES  
LOS MÁS SÓLIDOS — LOS MÁS BARATOS

**Encontraréis siempre en LA GRAN BRETAÑA**  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
GÉNEROS GARANTIZADOS

Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos

Gran Fábrica de CHOCOLATES  
**de Badomero Quintanilla**  
Paloma, 24 y Sombrería, 15.—BURGOS.  
Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.  
No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

**IMPRENTA Y LIBRERÍA**  
ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO  
**Hijos de Santiago Rodríguez**  
Despacho: Paseo de la Flora, 12 BURGOS  
Talleres: Miranda, 11, 13 y 15  
Todas clase de libros  
Toda clase de trabajos tipográficos  
Todo a precios económicos

**Servicio de carruajes**  
El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.  
Puntos de Aviso  
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.  
Coches para viajes y paseos a precios económicos.

Comercio de Paños y Novedades  
DE  
**Pascual Quemada**  
Plaza Mayor, núm. 54  
BURGOS  
**PRECIO FIJO**  
**Valentín Marcos**  
Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Unico representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».  
Depósitos: Calle del Mercado, 14.

**DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL**  
DE  
**Celestino Alvarez Viñuela**  
MERCADO, NÚM. 1  
Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes.—Perfumería, etc.—Aguas minerales

**SASTRERÍA**  
DE  
**AGUSTÍN PRIETO**  
LENCERÍA, 2  
Se confecciona todo lo concerniente al ramo.  
NOTA.—Especialidad en americanas y pantalones de trampa ancha.  
CASA FUNDADA EL AÑO 1870

**CAFÉ SUIZO**  
**Matossi Fanconi y C.**  
Refrescos cok-llas.

Establecimiento de vinos y comidas  
DE  
**PEDRO BRIONES**  
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875  
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

**Dr. A. Carazo**  
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ  
Consulta diaria de once a una  
Calera, núm. 13.

Herrería y Cerrajería  
DE  
**Justo Cozano**  
Se construyen balcones, verjas para cementerio y jardín; y todo lo concerniente al ramo.  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Santander, 23 y Moneda, 28.—BURGOS

**Hojalatería**  
DE  
**Ladislao Merino González**  
Instalaciones retretes y urinarios, Cuartos de Baños termo-sifón e instalaciones de tuberías de hierro.  
Santander, núm. 1

**Sastrería de Ciriaco Velasco**  
Almirante Bonifaz, núm. 2,  
1.º esquina a la Plaza Mayor  
Se admiten géneros para la confección.  
Se dan lecciones de corte por un nuevo aparato matemático de sistema sencillo y seguro.

## IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:  
Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el  
**REMEDIO GRAHAN**  
que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.  
Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.  
**SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid**  
que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

**PLATERÍA**  
DE LA:  
**Uda. de Pío Fernández**  
Paloma 56  
BURGOS  
Especialidad en composturas, garantía y esmero  
Se dora plata y graba a precios reducidos  
Se hacen y reforman objetos sagrados  
PRECIO FIJO

**Relojes y Cadenas de oro de ley**  
No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la  
**Relojería de LUIS TORRES**  
Artículos de fantasía para regalos en  
**Joyería, Platería y Bisutería**  
Plaza Mayor 25 y 26.—BURGOS.

**“LA HIGIENE,”**  
Gran Salón de Barbería  
**DE Ramón Arnaiz**  
Gabinete Callista independiente del Salón de Barbería  
Montada con todos los adelantos más modernos, asepsia y antisepsia en todo el servicio.  
San Juan, 74 (al lado de la Delegación de Hacienda).

**Café Montañes**  
FABRICA DE HIELO  
DE  
**Florencio Andrio**  
Espolón.—Teléfono 191

Gran Fábrica de Jabón  
DE  
**Bonifacio Izquierdo**  
Sucesor de Angel González  
BURGOS

**IMPRENTA**  
DE  
**MARCELINO MIGUEL**  
La casa que más barato trabaja